

А. МЕТОДА ОСТРОГРАДСКОГ

Ово је доста једноставна метода за решавање интеграла облика $\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx$ где је $P_n(x)$ полином степена n , $a, b, c \in \mathbb{R}$. Решавање интеграла доиша се из једнакости

$$\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx = Q_{n-1}(x) \cdot \sqrt{ax^2+bx+c} + \lambda \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}} \quad (*)$$

где је Q_{n-1} непознати полином степена $n-1$, а λ је такође непознати коэф. Коэффициенте полинома $Q_{n-1}(x)$ и вредност за λ доижамо диференцирањем (*) и изједначавањем одговарајућих коэффициента полинома, као у наредним примерима.

ПР1. $\int \frac{x^2+5x+6}{\sqrt{x^2+2x-3}} dx$

Бројилац x^2+5x+6 је полином другог степена, па у формули (*) уместо $Q_{n-1}(x)$ пишемо произвољан полином првог степена, дакле $Ax+B$. Треба да одредимо $A, B, \lambda \in \mathbb{R}$ тако да важи:

$$\int \frac{x^2+5x+6}{\sqrt{x^2+2x-3}} dx = (Ax+B) \cdot \sqrt{x^2+2x-3} + \lambda \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+2x-3}}$$

Диференцирањем претходне једнакости доижамо:

$$\frac{x^2+5x+6}{\sqrt{x^2+2x-3}} = A \cdot \sqrt{x^2+2x-3} + (Ax+B) \cdot \frac{2x+2}{2\sqrt{x^2+2x-3}} + \lambda \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2+2x-3}}$$

Множимо са $\sqrt{x^2+2x-3}$, доижа се

$$x^2+5x+6 = A \cdot (x^2+2x-3) + (Ax+B)(x+1) + \lambda$$

СРЕДСТВОМ ЛЕВЪ СРАВНЕНИЕ ДОБИВАМО:

$$x^2 + 5x + 6 = Ax^2 + 2Ax - 3A + Ax^2 + Ax + Bx + B + \lambda$$

ИЗРАВНЯВАМЕ ОДНОВЪРНАЮЩИХ КОЕФИЦИЕНТА, ДОБИВАМО

$$\begin{aligned} 1 &= 2A & A &= 1/2 \\ 5 &= 2A + A + B = 3A + B & \Rightarrow B &= 7/2 \\ 6 &= B + \lambda & \lambda &= 5/2 \end{aligned}$$

ОСТАВА ПОУ ДА ИЗРАЧУНАМО

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + 2x - 3}} = \int \frac{dx}{\sqrt{(x+1)^2 - 4}} = \ln |x+1 + \sqrt{x^2 + 2x - 3}| + C, \text{ на } x$$

$$\int \frac{x^2 + 5x + 6}{\sqrt{x^2 + 2x - 3}} dx = \left(\frac{1}{2}x + \frac{7}{2}\right) \cdot \sqrt{x^2 + 2x - 3} + \frac{5}{2} \ln |x+1 + \sqrt{x^2 + 2x - 3}| + C$$

ПР2. $\int \frac{3x^3 + 5}{\sqrt{x^2 + 4}} dx = (Ax^2 + Bx + C) \cdot \sqrt{x^2 + 4} + \lambda \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{x^2 + 4}}$ / '

$$\frac{3x^3 + 5}{\sqrt{x^2 + 4}} = (2Ax + B) \cdot \sqrt{x^2 + 4} + (Ax^2 + Bx + C) \cdot \frac{x}{\sqrt{x^2 + 4}} + \lambda \cdot \frac{1}{\sqrt{x^2 + 4}} \quad / \cdot \sqrt{x^2 + 4}$$

$$\begin{aligned} 3x^3 + 5 &= (2Ax + B) \cdot (x^2 + 4) + (Ax^2 + Bx + C) \cdot x + \lambda \\ &= 2Ax^3 + 8Ax + Bx^2 + 4B + Ax^3 + Bx^2 + Cx + \lambda \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} 3 &= 3A & A &= 1 \\ 0 &= 2B & \Rightarrow B &= 0 \\ 0 &= 8A + C & C &= -8 \\ 5 &= 4B + \lambda & \lambda &= 5 \end{aligned}$$

$$\int \frac{3x^3 + 5}{\sqrt{x^2 + 4}} dx = (x^2 - 8) \cdot \sqrt{x^2 + 4} + 5 \cdot \ln |x + \sqrt{x^2 + 4}| + C$$

ПР3. $\int \sqrt{4 - 9x^2} dx$

ЗА ДОМАШНИ УРАДЪТЕ ПОМОЩЬ ПАРЦИАЛНЕ ИНТЕГРАЛИТЕ, КАО И
КОРИСТЕТЕ ТРИГОНОМЕТРИЈСКУ СМЕНУ $3x = 2 \sin t \dots$

Сага бемо знаеме решити и на прећи нашим, помоћу методе Остроградског. Обратите пажњу, задатак није у облику $\int \frac{P_n(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx$ и да бисмо могли применити методу Остроградског, напре га морамо довести на пражени облик.

$$\int \sqrt{4-9x^2} dx \cdot \frac{\sqrt{4-9x^2}}{\sqrt{4-9x^2}} = \int \frac{4-9x^2}{\sqrt{4-9x^2}} dx = (Ax+B) \cdot \sqrt{4-9x^2} + \lambda \cdot \int \frac{dx}{\sqrt{4-9x^2}}$$

$$\frac{4-9x^2}{\sqrt{4-9x^2}} = A \cdot \sqrt{4-9x^2} + (Ax+B) \cdot \frac{-9x}{\sqrt{4-9x^2}} + \lambda \cdot \frac{1}{\sqrt{4-9x^2}}$$

$$4-9x^2 = A \cdot (4-9x^2) + (Ax+B)(-9x) + \lambda = -9Ax^2 + 4A - 9Ax^2 - 9Bx + \lambda$$

$$-9 = -18A \quad A = 1/2$$

$$0 = -9Bx \Rightarrow B = 0$$

$$4 = 4A + \lambda \quad \lambda = 2$$

$$\int \sqrt{4-9x^2} dx = \frac{1}{2} x \cdot \sqrt{4-9x^2} + 2 \cdot \int \frac{dx}{3 \cdot \sqrt{(\frac{2}{3})^2 - x^2}} = \frac{1}{2} x \cdot \sqrt{4-9x^2} + \frac{2}{3} \cdot \arcsin \frac{3x}{2} + C$$

Задаци за већу: $\int \sqrt{x^2+x+1} dx$, $\int \frac{x^3+3x}{\sqrt{-x^4-2x^2+5}} dx$ - напре мора смена. размислите.

2. Интеграли облика

$$\int R\left(x, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\Gamma_1}, \dots, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{\Gamma_R}\right) dx$$

$a, b, c, d \in \mathbb{R}$ такви да се $\begin{vmatrix} a & b \\ c & d \end{vmatrix} \neq 0$, а $\Gamma_1, \Gamma_2, \dots, \Gamma_R$ су рационални бројеви решавају се сменом

$$\frac{ax+b}{cx+d} = t^m \quad \text{где се } m \text{ најмање заједнички}$$

садржалац за имениоце од $\Gamma_1, \Gamma_2, \dots, \Gamma_R$. Објасни бемо на програму.

НРА. $\int \frac{dx}{x(1+2\sqrt{x} + \sqrt[3]{x})}$

У ovom примеру $\frac{ax+b}{cx+d} = x$, а $r_1 = \frac{1}{2}$ и $r_2 = \frac{1}{3}$, па се потребно увести замену $t^m = x$, где се $m = НЗС(2, 3) = 6$. Дакле, $x = t^6$

$$\int \frac{dx}{x(1+2\sqrt{x} + \sqrt[3]{x})} \xrightarrow{x=t^6, dx=6t^5 dt} \int \frac{6t^5 dt}{t^6(1+2\sqrt{t^6} + \sqrt[3]{t^6})} =$$

$$= \int \frac{6 dt}{t(1+2t^3 + t^2)}$$

Добили смо интеграл рационалне функције, и као следећи корак треба да факторишемо $2t^3 + t^2 + 1$. Иако се уводи да се $t_1 = -1$ нула посматраног полинома па се:

$$2t^3 + t^2 + 1 = (t+1)(2t^2 - t + 1)$$

има константну дискриминанту, не може се даље разложити

$$= \int \frac{6 dt}{t(t+1)(2t^2 - t + 1)} = 6 \cdot \int \left(\frac{A}{t} + \frac{B}{t+1} + \frac{Ct+D}{2t^2 - t + 1} \right) dt =$$

$$= 6 \ln|t| - \frac{3}{2} \ln|t+1| + \int \frac{-9t + \frac{3}{2}}{2t^2 - t + 1} dt =$$

$$= 6 \ln|t| - \frac{3}{2} \ln|t+1| - 9 \int \frac{t - \frac{1}{6}}{2t^2 - t + 1} dt = \ln \frac{t^6}{|t+1|^{3/2}} - \frac{9}{4} \int \frac{2t-1 + 1 - \frac{1}{6}}{2t^2 - t + 1} dt$$

$$= \ln \frac{t^6}{|t+1|^{3/2}} - \frac{9}{4} \int \frac{4t-1}{2t^2 - t + 1} dt - \frac{9}{4} \cdot \frac{5}{8} \cdot \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^2 - \frac{t}{2} + \frac{1}{2}} =$$

$$= \ln \frac{t^6}{|t+1|^{3/2}} - \frac{9}{4} \ln(2t^2 - t + 1) - \frac{15}{16} \int \frac{dt}{(t - \frac{1}{4})^2 + (\frac{\sqrt{7}}{4})^2}$$

$$= \ln \frac{t^6}{|t+1|^{3/2}} - \frac{9}{4} \ln(2t^2 - t + 1) - \frac{15}{16} \cdot \frac{4}{\sqrt{7}} \operatorname{arctg} \frac{4t-1}{\sqrt{7}} + C$$

за $t = \sqrt[6]{x}$ (ако приметите грешку забудите, ушли су ми спозор.)

2. $\int \frac{dx}{\sqrt[4]{x+1} + \sqrt[3]{x+1}} = \left[\begin{array}{l} x+1 = t^{12} \\ \text{H30 (3,4)=12} \end{array} \right] = \int \frac{12 t^{11}}{t^3 + t^4} dt =$ (18)

$= 12 \cdot \int \frac{t^8}{t+1} dt = 12 \cdot \int (t^7 - t^6 + t^5 - t^4 + t^3 - t^2 + t - 1 + \frac{1}{t+1}) dt$

$= 12 \cdot \left(\frac{t^8}{8} - \frac{t^7}{7} + \frac{t^6}{6} - \frac{t^5}{5} + \frac{t^4}{4} - \frac{t^3}{3} + \frac{t^2}{2} - t + \ln|t+1| \right) + C$

3A $t = \sqrt[12]{x+1}$

3. $\int \sqrt[3]{\frac{x+1}{x-1}} dx = \left[\begin{array}{l} \frac{x+1}{x-1} = t^3 \\ x = \frac{t^3+1}{t^3-1}, \quad dx = \frac{6t^2 dt}{(t^3-1)^2} \end{array} \right] =$

$= \int \frac{6t^3 dt}{(t^3-1)^2}$! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ - ЭТО ЯЕСТЕ РАЦИОНА-

ЛИНА ФУНКЦИЯ, АМБ ЖЕ НЕ БЪЕМО ТАКО РЕШАВАТИ, ЖЕР ЖЕ У ИМЕННОСУ ПОЛИНОМ ШЕСТОГ СТЕПЕНА, ПА БЪЕМО ПОКУШАТИ ДА НАЗПРЕ ПОМОГУ ПАРЦИЈААНЕ ИИТЕРАЦИЈЕ СНИЗУМО СТЕПЕН ИМЕННОСА

$= \int 2t \cdot \frac{3t^2 dt}{(t^3-1)^2} = \left[\begin{array}{l} u = 2t \\ v = \int \frac{3t^2 dt}{(t^3-1)^2} \end{array} \right] \frac{z = t^3-1}{z^2} \int \frac{dz}{z^2} = -\frac{1}{t^3-1}$

$= \frac{-2t}{t^3-1} + 2 \int \frac{dt}{t^3-1}$

$\int \frac{dt}{t^3-1} = \int \frac{dt}{(t-1)(t^2+t+1)} = \int \left(\frac{A}{t-1} + \frac{Bt+C}{t^2+t+1} \right) dt = \dots$

ПРЪТХОДЪУ ИДЕЮ ПОКУШАТЕ ДА ПРОМЕНИТЕ КАК РОД ЖЕ МОГУТЕ И КАК ЖЕ СТЕПЕН ИМЕННОСА У РАЦИОНАЛНОЈ Ф-ЦА 5, 6, ...

3A ВЪНЪУ: $\int \frac{\sqrt{x+1} + 2}{(x+1)^2 - \sqrt{x+1}} dx, \int \frac{\sqrt{x+1} + \sqrt{x-1}}{\sqrt{x+1} - \sqrt{x-1}} dx$

(НАЗПРЕ НАЛО ТРАНСФОРМИСАТИ ДО ТРАИТЕНОЈ ОБЛИКА...)